

● 察者看台

“夜经济”正为城市催生更多服务功能

吴 迪

普通一夜，中国“无眠”——据8月6日新华社报道，夜晚，北京前门天乐园戏楼满座；西安大雁塔广场前的游客正举着手机直播夜景；成都玉林路小酒馆前，一曲《成都》让游客排队体验着“思念的愁”；凌晨，兰州大众巷马子禄牛肉面总店，新一天的第一碗牛肉面即将出锅……

“夜经济”一词开始频繁出现在人们的视野。在促进消费、服务百姓的同时，不少城市把“夜经济”作为城市气质的“代言”。从早期的夜市地摊，“夜经济”正逐步催生城市的多元消费市场，涵盖了餐饮、游玩、文体娱乐、展会等方方面面，不仅线上线下融合，不同业态之间的混搭也成为亮点。

国家统计局近日公布的数据显示，今年上半年消费对经济增长的贡献率超过60%，“夜经济”成为消费领域的一个新增长点。不仅如此，“夜经济”正在成为衡量城市生活质量

量、消费水平、开放度、活跃度、投资软环境及经济与文化发展活力的重要指标。北京、上海等地纷纷出台一系列政策，支持夜间经济的繁荣发展。这是增强城市经济活力、丰富民众生活的大趋势，也是必然要求——“中国是全世界最繁忙的经济体，需要有与之配套的夜生活。”

然而，需要看到的是，作为各地着力打造的经济发展新引擎，“夜经济”还很年轻，发展过程中难免面临“成长的烦恼”。

比如发展模式单一，有的地方将“日经济”简单地延伸和复制到夜间，这恐怕对大多数消费者难以形成吸引力；再如经济业态单一，有的地方仅仅是鼓励开设大排档，延长商场营业时间，认为吃吃喝喝的夜间餐饮、买买买的夜间购物就是“夜经济”，经营同质化、扎堆现象严重。此外，交通接驳是否便利、夜间出行安全是否有保障、地方特色是否突

出、停车位是否充足等，均是目前困扰“夜经济”发展的问题。

发展“夜经济”需要“一盘棋”思维和科学的治理理念。要让企业有动力参与“夜经济”，就离不开税收扶持、用工扶持、经营场所扶持等。要让营商环境更优越，就要政府和市场合力，深化“放管服”，升级城市治理能力。要让发展可持续，就要科学规划、合理布局，避免诸如在城市中心、居民聚集区“空降”夜市一条街等消费场所，带来交通堵塞、噪声污染等扰民问题。

红火的夜生活是面镜子，折射出中国经济发展、百姓生活质量提升的景象，而“夜经济”则是消费转型升级的生动注脚和必然结果。“夜经济”在发展过程中所创造的经济模式、激活的市场活力、改变的消费理念、提供的生活便利等，都在不断补位和丰富城市服务功能，不断满足人们对美好生活的追求。

● 热点发声

网红割指自残 平台不能做甩手掌柜

8月5日，有网友发布直播视频截图称，说唱歌手红花会贝贝在直播中疑似剁手指，有网友留言说“画面不适”。此事爆料后，歌手微博账号内容已清空。歌手工作人员称，贝贝本身是个甲亢患者，被冤枉被网络暴力，想证明自己问心无愧，做出了这么极端的证明举动。8月6日，记者从一直播平台获悉，平台已对该主播账户进行处理，永久禁播，且相关违规视频已经下线。



贝贝团队工作人员如此解释，既是推脱责任，也是想消除负面影响，有后悔的意思。可是，这是否代表了贝贝本人的悔意？不得而知。

对主播而言，直播账号被永久禁播，也算是一个严厉的惩戒了。不过，我相信，惩戒不应就此止步——即便不会被全网封杀，或者其他惩罚措施，至少还会有公众的非议、舆论的谴责。直播不是法外之地，也不是快意江湖，主播的一举一动、一言一行，都会对粉丝产生难以预估的影响，所以一定要谨言慎行。但愿贝贝能认真反省，其他歌手和网络主播也要引以为戒。

——评论员 黄齐超

2.如今网红闹剧是一波接一波。在这些闹剧中，网络平台往往是一脸无辜相：这些是网红们的个人行为，平台除了永久封停那些人的账号，其余的我也没办法。比如近期的“乔碧萝殿下”闹剧，斗鱼公布此事只是主播自己的精心策划，与平台没有半毛钱关系。但对是否存在“乔碧萝殿下”2号或3号等等相类似的主播存在，平台只是双手一摊：对不起，我是中立的，没办法管耶！

果真没办法吗？《网络安全法》第47条的明文规定，网络运营者应当加强对用户发布的信息的管理，发现法律、行政法规禁止发布或者传输的信息的，应当立即停止传输该信息，采取消除等处置措施，防止信息扩散，保存有关记录，并向有关主管部门报告。所以，平台真的不能对网红闹剧啥都不管，放手任其胡为。也别说“我们没办法管”那些瞎话。只要掐住那些网红分红的钱袋子，估计除了部分冥顽不化的人之外，大部分网红都会老老实实，在规则的指挥棒下起舞。

——评论员 项向荣

● 说道说道

1.山东省人力资源和社会保障厅近日制定下发《关于下放职称服务管理权限和建立高层次人才高级职称评审“直通车”制度的通知》。今后，符合一定条件的高层次人才通过搭乘“直通车”，可不受国籍、户口、原职称资格、学历资历等的限制，免于评委会组织的业务测试，不受基层服务经历和单位岗位总量、结构比例的限制，直接申报评审正高级或副高级职称，实现“一步到位”。

对于有真才实学的人，特别是青年才俊来说，这一制度的出台堪称一则喜讯。不过，在接下来的“落地”阶段，一些问题也要引起重视。《通知》提出，要“大力推行代表性成果制度，注重标志性成果的质量、贡献、影响，克服唯论文、唯职称、唯学历、唯奖项等倾向”。如何用代表作评判一个人的专业水平、能力？相关部门又怎样确保评审过程能够做到真正的客观、公正？“直通车”会不会被个别人钻空子“搭便车”？这都是很多青年才俊特别关心的问题。这就需要相关部门在拓展职称评价人员范围、推进职称评审社会化方面下功夫，尤其是要强化评审公开制度。

——评论员 朱文龙

2.报杭州经济技术开发区法院日前一审判决了一起强迫交易案。被告人石某某在杭州经济技术开发区(下沙)某小区以单元楼房间为载体，开设了一家“食堂”，强行要求小区租户到食堂交钱吃饭。规定一人70元，两人80元，并明确即使不前往吃饭也要交纳费用。据不完全统计，数十名被害人在该食堂吃饭至少376次，交易金额至少达26720元。法院审理认为，被告人扰乱经济、社会生活秩序，造成较为恶劣的社会影响，情节特别严重，其行为构成强迫交易罪，且属共同犯罪，构成恶势力团伙。

因为强买强卖弄出纠纷，引发暴力事件，各地都有发生，几乎成了一大公害了。正像法院认为的那样，扰乱了经济、社会生活秩序，除此以外更直接的影响则是市民的权利和安全指数。当然，也不能因为案值小、情节轻微就调解一下了事。这些身边的恶伪装得好，有很大的隐蔽性，这就导致往往投诉不充分，维权不积极，发牢骚的多，敢说的少；忍口气的多，下决心去维权的少。贵就贵点，大多数人抱着破财消灾的心态，退一步海阔天空。这就要执法部门引起重视，零容忍对待每一起浮出水面的案子。这些案子背后很有可能有一个暴力性质的小团伙，也可能有一个利益输送的协议，不管是从治安管理角度，还是从商业贿赂角度，真要介入调查还是能查出个子丑寅卯的。

——评论员 高路

● 征文

西岭是本厚重的书

阳富生

常宁市西岭镇因欧阳海灌区而闻名遐迩。30多年前，姐夫在欧阳海灌区管理所工作，我多次在那儿做过客。那里林木葱茏，冬可御寒，夏可避暑，那时贫困的生活压抑得人心烦意乱，压根儿联想不到休闲娱乐这高尚的生活，也没体验到优美的环境给自己增添的乐趣。如果是现在，我会自豪地说：啊！乃人间仙境，世外桃源啊！

还记得管理所旁有个小集市，虽说是集市但很萧条、冷落，即使赶墟的日子，满大街也全是本地的一些农产品，偶尔的一些家禽、野兽、鱼肉成了集市上最大亮点。后来姐夫退休了，我再也没有去过那儿。

2017年的秋天，常宁散文作家谭桂兰老师邀我去西岭参加一个文友聚会音乐会，我欣然应允。傍晚时分，到达西岭墟场，我就看到了她的不同凡响。宽阔的街道干净整洁，从生意人脸上洋溢出来的笑容，就可以估计他们一日来又赚了不少。

刚下车，又见一个偌大的广场呈现在眼前，一个小小的乡镇竟有这般美丽的广场？我简直有点不相信自己的眼睛。还没回过神来，我就被同来的一位好友硬拉着手走进了音乐晚会现场。那一刻，我忽想起30年前的那条街和街边那片空旷场地。我想问：欧阳海灌区是不是在旁边？事实上，近年来我读了很多有关西岭的报道。不来西岭没感觉，来了西岭便觉得成了半个西岭人，心里甚至有点沾沾自喜的。过去的西岭读得我忧郁寡欢，那是贫困如洗的西岭。于是我决心要读懂现在的西岭，可是，现在我已无法读懂西岭的全貌，是因为我孤陋寡闻。踏遍青山人未老，西岭石山独好，只好先读读石山吧！

不妨通过石山看全镇！西岭镇现在是交通便利、物产丰富、百姓和谐，这里的每一个村产业资源不一、各有千秋、各有亮点。石山村，充分利用江南石林地貌，建成了生态地质公园、荷花池塘、健身广



● 有话就说

对骚扰电话必须零容忍

李忠卿

公民个人信息被泄露，这个问题由来已久。垃圾短信满天飞，尤其是各种骚扰电话让人不胜其烦，却又无可奈何。为这些闹心的破事，少有人愿意去较真，毕竟需要耗费相当大的精力，最终未必就能起到效果。

骚扰电话一般都是商家用于广告宣传，接与不接，让很多人纠结不已。接了从此就会盯上你，不接吧又害怕是某个朋友打来的。有些骚扰电话甚至一天被拨打数十次，机主想摔手机的心都有。

我们不禁要问，是谁泄露了个人隐私？现在看来，还真有那么一些单位与个人，专门做这种生意。某些

中介机构，自以为掌握了大量公民个人信息，犹如购买了一台点钞机，得到了一棵摇钱树，个人获得了财富回报，遭殃的却是你的客户。这种出卖个人隐私行为很自私，从某种程度上说，也触犯了法律。

笔者认为，治理骚扰电话其实并不难，不妨标本兼治，对某些骚扰电话的源头企业“一锅端”，截断源头。同时顺藤摸瓜，调查这些企业的公民个人信息来源。一旦拿到了相关证据，必须采取零容忍的态度，对涉事单位或个人进行严厉的查处。该曝光的曝光，重罚的重罚，该取缔的取缔，三管齐下了，公民个人信息被泄露的乱象才会根本好转。



近日，有记者“卧底”骚扰电话源头企业，发现每天有大量骚扰电话从这里打出，成千上万条含有个人姓名、住址、工作单位等详细信息的“文件”在大量微信群内“裸晒”，公民个人信息泄露已成一条地下黑色产业链。